



**БУХАЛОВ ВИКТОР ФЕДОРОВИЧ,
КРАЕВЕД
С. ЛИПИН БОР ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ**

**ДВАЖДЫ ГЕРОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО ТРУДА
М.Г. ЛОБЫТОВ**

Наш небольшой по площади район состоит из территорий, принадлежащих в разное время как самому Вашкинскому району, а также Кирилловскому и Шольскому. Так, вся западная и северо-западная окраина до 1959 года входила в состав Шольского района, который был ликвидирован в связи со строительством Волго-Балтийского водного пути. Большая часть его, в том числе и районный центр, село Zubovo, отошли к Белозерскому району, самые западные территории, где преобладали вепские населённые пункты, - к Бабаевскому. А сельсоветы Кемский, Ярбозерский, Паршинский, Пореченский, Коркучский, а в 70-ых годах и Конёвский вошли в состав Вашкинского района. Сейчас это так называемое Киснемское поселение. По переписи 1939 года в Шольском районе проживало почти 21 тысяча человек, а на территории, отошедшей в 1959 году к Вашкинскому району, в 1939 году почти в 100 населённых пунктах жило 10945 человек. В начале секретарём райкома партии, а затем председателем Шольского райсполкома в то время работал Михаил Григорьевич Лобытов, будущий дважды Герой Социалистического Труда. Он и родился на территории бывшего Шольского района. Значит, мы в полной мере можем считать Михаила Григорьевича своим земляком, по крайней мере, селения западной части Вашкинского района. Это добрая четверть территории современного Вашкинского района. Тем более что от Покровского или Новокемского расстояние до бывшего районного центра Шолы и родины Лобытова в разы ближе, чем до Липина Бора.

Михаил Григорьевич родился 5 июня 1907 года в селе Слобода Белозерского уезда Новгородской губернии в семье крестьян (в советское

время – Горский сельсовет Шольского района). Село Слобода это большой населённый пункт, где в 1939 году проживало 562 человек. В 1920 году после окончания сельской школы начал трудиться учеником продавца, позднее стал рабочим Шольского льнозавода. Вновь вернулся в торговлю, став продавцом, а затем и заведующим магазином Шольского рабочего кооператива. В 1925 году вступил в ряды РКСМ. В 1930 году по рекомендации райкома комсомола переведен на советскую работу, работает инспектором райфо Шольского райисполкома. Затем трудится в должности заведующего орготделом Шольского РК КПСС, затем – секретарём райкома партии, после чего его выдвигают на должность председателя Шольского райисполкома. В этой хлопотной должности трудится 7 лет с 1940 по 1947 гг. Проявил себя инициативным, энергичным работником с хорошими организаторскими способностями. За большой вклад в победу за труд в годы войны Михаил Григорьевич получил первую правительственную награду – орден Отечественной войны 2-й степени.

Согласно статистическим данным, в 1942 году в Шольском районе насчитывалось 72 колхоза. Во всех их множество раз за годы работы побывал Михаил Григорьевич, вдохновляя своими выступлениями на самоотверженный труд, рассказывая своим землякам о нелёгком положении на фронтах войны, призывая тружеников делать всё зависящее, чтобы приблизить День Победы. Ездил на запряжённой в сани или бричке лошади, а то и верхом на коне. Дороги тогда были труднопроезжими. Много сложностей доставляли реки Шола, Ковжа и Кема, особенно в период весеннего сева. И селяне в ответ на призыв Лобытова трудиться, не покладая рук во имя Победы над фашизмом, демонстрировали образцы высокопроизводительного труда. А ведь все работы в то время проводились вручную.

Читая газету «Красная Шола» за 1942 год, я обнаружил фамилию своего земляка и соседа Ганичева Василия Артемьевича, колхозника колхоза «Поречье», который был занесен на районную доску почёта 10 мая 1942 года,

выполнив нормы выработки на весновспашке на 140 процентов. Вторым раз он был занесен на доску почёта Шольского района 18 декабря 1947 года вместе с Рыбичевым Николаем Арсентьевичем. 6 мая 1943 года на доску почёта был занесен колхозник колхоза «Кергозеро» Бухалов Василий Егорович, который при дневной норме 0, 25 гектара пахал 0, 35 га. В газете за 1941 год я нашёл фамилию своей бабушки по матери. Было написано так: «Некоторые колхозники колхоза «Поречье» с большой прилежностью работают на обработке льна. Так, Чернокрылова Анастасия (бабушка) уже натрепала вручную 40 кг льноволокна, Чернокрылова Марфа – 30. Председатель Пореченского сельсовета. Н.П. Лебедев.

В годы войны звание «Заслуженный врач РСФСР» было присвоено врачу Шольской районной больницы Василию Ивановичу Дерибину, умершему в марте 1946 года. А скольким женщинам и подросткам Шольского района были вручены медали «За доблестный труд в годы ВОВ 1941 - 45 годы».

Сейчас уже не осталось людей, кто бы в те годы встречался с Михаилом Григорьевичем. Вспоминала жительница Липина Бора Вера Ивановна Ипатова, родившаяся в деревне Ганино Пореченского сельсовета: «Поскольку всех мужчин забрали на фронт, в нелёгкую мужскую работу впряглись женщины и старики. Моя мать Александра Ивановна Богданова в годы войны слыла ударницей. Весной на колхозной лошади она пахала. Приехал как-то Лобытов, взялся за поручни плуга и борозду вспахал очень мелко. Слабоват был – сделала она вывод. Но думается, что Михаил Григорьевич сделал это намеренно».

Доброе слово вспоминал М.Г. Лобытова Александр Михайлович Рыбичев, работавший после войны председателем Пореченского сельсовета, а позднее – продавцом в Поречье и Кемской запани: «Я помню, как мне рассказывала моя мать о том, как ей помог Лобытов в отношении работы в 1942 году. Она работала учительницей в Индомане Вашкинского района. Отец в июне 1941 году умер, вскоре одного брата, а в 1942 году и второго

взяли на фронт. Бабушка осталась одна. Братья ей говорили, чтобы она не оставляла мать одну, поэтому во время летних каникул она узнала, что есть вакантная должность учителя в Пореченской семилетней школе. Когда уволилась, то оказалась, что место учителя в Поречье занято, пришлось идти в Шолу к Лобытову. Он ей сказал, чтобы не беспокоилась, работать будешь учителем в школе, которую когда-то закончила. Так оно и произошло. Возможно, определённую роль сыграла её подруга и родственница Анна Кирилловна Чернокрылова, которая работала зав. Райздравотделом и была близка с Лобытовым».

В 1947 году Михаил Григорьевич поступает в высшую партийную школу, после окончания которой избирается председателем Вологодского исполкома районного совета депутатов трудящихся. С апреля 1954 года по июнь 1987 года Лобытов – председатель колхоза «Родина» Вологодского района (до объединения он назывался колхоз имени Ворошилова). В 1954 году многие партийные и советские работники были направлены в деревни возглавлять колхозы. К примеру, так в пореченском колхозе «Искра» появился бывший работник Шольского райисполкома Павел Васильевич Флегонтов, возглавлявший названное хозяйство до 1962 года. Михаил Григорьевич из кабинета предрика на пост председателя отстающего колхоза пришёл добровольно.

Из книги Бориса Лапина «Земля кормящая»: «Идёт колхозное собрание. ...Выступает первый секретарь Вологодского РК КПСС: «РК рекомендует на должность председателя вашего колхоза (имени Ворошилова) Лобытова Михаила Григорьевича. Михаил Григорьевич имеет большой опыт руководящей работы. В 30 – 40-ых годах он работал в Шольском районе зав. Орготделом, секретарём РК, затем предриком. С 1947 по 1949 год учился в Ленинградской партийной школе, после её окончания направлен обкомом КПСС в наш район и до сего дня работал председателем райисполкома. Михаил Григорьевич – коммунист с 1932 года. По приказу партии он добровольно решил оставить должность предрика и попросил

направить его в отстающий колхоз». Собрание молчало. Похоже, подумал Лобытов, людям трудно осмыслить тот факт, что, человек, имеющий такую биографию, добровольно пошёл на понижение в должности. В добровольность такого шага никто здесь, пожалуй, не верит».

Положение дел в колхозе было плачевным. Похожая картина представлена в кинофильме «Председатель», вышедшем на экраны страны в 1960-е годы (в фильме играли Михаил Ульянов, Нонна Мордюкова, Иван Лапиков, Кира Головкина).

Из этой же книги: «Коровы не вставали во всех бригадах, сена и соломы не было. Договорился с пожарниками, привёз списанные шланги, чтобы можно было поднять коров и вывести на улицу с помощью мужиков. Сделал предложение снимать солому с крыш для корма коров. Потом крыши дранкой покром. Дворы забиты навозом, он смёрзся, как камень, надо ломанами его выкорчёвывать и вывозить на поля: пора начинать работать на урожай. Солома спасла от голодной смерти».

Колхоз состоял из 7 бригад, которые до объединения были колхозами. В каждой бригаде имелась МТФ на 50 – 60 коров, телятник, конюшня, амбары, сараи для хранения сена и другие мелкие строения (для плугов, борон и разной мелочи). Всё пришло в ветхость. В колхозе одна кузница в Погорелове, одна молотилка с приводом от движка, одна автомашина-полуторка, 24 деревни, ряд домов пустует. Трудоспособных по 3 человека на деревню, большинство — пожилые. Многие хотели уехать в город, так как отработал от гудка до гудка и свободен. Хлебные карточки отменены. Кормиться весной нечем. На время сева М. Г. решил кормить всех, занятых на севе в поле, горячими обедами.

В начале 1950-ых годов к колхозу имени Ворошилова присоединили колхоз «Родина», уже в конце 50-ых колхоз стал передовым. Построены новые коровники, постепенно механизировался труд работников животноводства, были организованы горячие обеды за казённый счёт для полеводов. Обильные плоды дала расчистка пашни и лугов от кустарников и

мелколесья, внесение в почву минеральных и органических удобрений, строгое соблюдение севооборотов, осушение переувлажнённых земель, точное выполнение всех приёмов агротехники.

Не случайно указом Президиума Верховного Совета СССР от 30 апреля 1966 года Михаилу Григорьевичу было присвоено высокое звание Героя социалистического труда. В 1967 году в колхоз «Родина» был введён внутрихозяйственный расчёт. Картофеля стали получать более 200 ц с га, льноволокна – по 9 ц. В 1971 г. колхоз был награждён орденом ТКЗ. Почти полностью было механизировано производство зерна, картофеля, льна, кормовых культур, молока и мяса. Колхоз не раз выходил победителем во Всероссийском и Всесоюзном соц. соревновании, награждался переходящими Красными знамёнами, был занесен на Всесоюзную доску Почёта ВДНХ. В дома колхозников пришёл достаток.

Колхоз занялся племенным животноводством крупного рогатого скота черно-пёстрой породы. К середине 1980-ых годов в колхозе получали по 5200 кг молока от коровы. Выручка от продажи молока составляла 2680 тыс. руб., от продажи мяса – 1728 тыс. На 100 га пашни выходило более 1000 ц. молока и около 100 ц. мяса. Рост технической оснащённости хозяйства привёл к переменам социальной сфере. Изменился сам характер профессий колхозников: вместо доярок, свинок, скотников – мастера машинного доения, операторы откормочных комплексов. Переход на двухсменную работу значительно повысил качество жизни колхозников. 11 октября 1985 года Михаил Григорьевич получил вторую Золотую медаль Героя труда.

Колхоз постоянно развивался. Строились благоустроенные дома. К 1986 году число их достигло 400. В колхозе были построены современная средняя школа, детский комбинат, дом быта, детская музыкальной школа, филиал областной картинной галереи, музей трудовой славы, стадион, поликлиника на 150 посещений со стационаром, дом культуры на 400 зрителей. Большое внимание уделялось развитию спорта: были созданы

баскетбольная и футбольная команды, а мужская волейбольная команда стала одной из сильнейших в области.

Своим опытом Михаил Григорьевич делился с молодыми председателями колхозов и директорами совхозов области, которых отправляли в «Родину» на 2 – 3 недели. Ездили туда во время областных семинаров и журналисты. Помнится, в конце 70-ых годов я с другими журналистами области также побывал в «Родине».

В июне 1987 года в возрасте 80 лет он ушёл на заслуженный отдых. Интересно, что до самого фактического ухода на отдых (то есть, за 2 десятилетия) он так и не удосужился оформить себе пенсию. Вторая жена Анна Александровна вспоминала, как иногда выговаривала мужу, что тот, как и другие работающие ветераны, имеет право получать и пенсию, и зарплату. Лобытов сердился: «Как ты можешь предлагать такое? Что про меня в колхозе подумают?».

Точно также отказывался Михаил Григорьевич собирать справки, необходимые для признания его участником войны. «Я на фронте не был, потому права на это не имею». Дважды Герой соцтруда Лобытов ни в какую не соглашался «хлопотать» о пенсии союзного значения, считая это никому не нужной ерундой. Михаил Григорьевич умер 5 ноября 1998 года. Похоронен на Пошехонском кладбище в Вологде. Его награды: 2 ордена Ленина, Октябрьской революции, Отечественной войны 2 степени, множество медалей.

В посёлке Огарково, центральной усадьбе колхоза, установлен бюст Михаилу Григорьевичу, посажена аллея его памяти. В Вологде на доме, в котором жил М.Г. Лобытов, установлена мемориальная доска.

Михаил Григорьевич был депутатом Верховного Совета РСФСР (1967 – 1971, 1975- 1985), членом Вологодского райкома и обкома КПСС, делегатом XXV, XXVI, XXVII съездов КПСС. Хочется напомнить, что на конференции и съезды избирались лучшие из лучших.